

记者走基层

蚌埠融媒记者 王立春

走出16名博士36名硕士
这个学霸村不得了

一个面积约10平方公里的村庄，常住人口1000多人的村子，却有100多个孩子考出了农村，其中，博士16名，硕士研究生36名以及近百名大学生。如今，这个数字仍在增加。

与五河县其他村庄别无二致，小圩镇下黄村以农作物种植、水产品养殖、生猪养殖等为主。“外面看着都差不多，你得来村里看看。”下黄村党总支书记黄敬说。

行走下黄村，抬眼可见洁净清爽的街巷、错落有致的农家院落、风格独特的文化墙、清新宜人的小游园。至下黄村文化大礼堂，还未站定，黄敬便开始介绍，“这些都是我们村出来的博士。”记者看到，下黄村将村里的每个博士都做了详细介绍，不仅有照片还有求学的详细信息，一整面“博士墙”让看过的每个人都不禁发出感慨。

英国剑桥大学、中国人民大学、哈尔滨工业大学、上海交通大学……“刚开始统计的时候也没想到我们村有研究生学历的人这么多，后来一合计，就把博士都展示出来，让村民们参观学习。”黄敬告诉记者，他们现在都在各行各业为国家建设贡献力量，“不满你说，现在俺家小孩也在念研究生。”

村民黄佃方的儿子正在合肥工业大学读博士，谈起儿子的求学过程，脸上满是自豪：“他从小学到高中，我们都没操过心，孩子的自主学习能力和意识都比较强。”黄佃方告诉记者，只有儿子硕士研究生毕业的时候和我们商量过要不要继续念博士，我当时就跟他谈，继续念，家里全力支持。

学子们的勤奋坚持，家人的理解支持，村里的尚学风气，是下黄村培育人才的主要原因。为了用好这笔“财富”，在建设和美丽乡村时，下黄村充分将自然景观、资源禀赋、历史文化等因素与自然环境相融合，体现出下黄的乡土人情和文化底蕴。在文化大礼堂对面，是下黄村打造的励志广场、“三味书屋”、书香文化长廊等文化景观。在文化长廊和村里的其他角落，下黄村还通过墙绘、文字等形式将历代教育家的故事展示出来，供村里人学习。

近年来，下黄村深入推进乡村文明建设，从教育到环保，从村居风貌到乡村振兴，全村上下齐心协力，村容村貌展新颜，文明新风满乡间，将“学霸村”勾勒得更加多姿多彩。

靶向监督护航“阳光招生”

本报讯(武伟)“公告上是否明确招生条件?”“家长是否知晓录取办法?”“是否严格执行招生录取工作制度 and 纪律?”近日，五河县纪委监委驻县教体局纪检监察组对县教体局招生工作开展监督检查。

公正有序、廉洁高效的招生关系到学生和家长的切身利益。为进一步规范招生工作，严肃招生纪律，五河县纪委监委认真履行监督职责，对2024年度秋季中小学招生工作全程跟进监督，层层传导压力，确保招生工作公开透明、公平公正、安全有序。

为强化履职尽责，压实主体责任，五河县纪委监委对《五河县2024年城区义务教育招生工作实施意见》进行严格审核把关，使招生工作有章可循、有据可依，从源头上堵塞漏洞。督促县教体局在五河县政府网站、五河发

布等媒体及时公布招生方案计划、学区划分、入学资格、报名材料等，做到政策公开、计划公开、信息公开，接受社会各界监督，加强招生录取方面热线和信访工作办理，做好招生政策宣传和解读工作，及时准确回应家长和学生关注的热点问题。

此外，五河县纪委监委通过现场检查、听取汇报、个别谈话等方式，不定期深入各学校对工作开展情况进行监督检查，督促各单位明确招生工作的职责任务分工，防止出现推诿扯皮等现象，确保招生工作平稳有序。同时，要求各单位严明招生纪律，严把人情关、金钱关，严禁出现在招生工作中吃拿卡要、优亲厚友、利益输送、暗箱操作、徇私舞弊等违纪违法行为，全力维护公平公正、公开透明的招录环境。

小圩镇：

严防“升学宴”“谢师宴”不正之风

本报讯(高洁)“镇村干部要率先垂范，以身作则，时刻绷紧纪律之弦，不违规操办和参加任何形式的‘升学宴’‘谢师宴’。”近日，五河县小圩镇纪委在镇微信群中发出廉洁短信提醒。

为遏制毕业季“四风”问题反弹回潮，小圩镇纪委紧盯关键节点，开展提醒谈话、召开警示教育会、发送廉洁短信等，织密监督网，刹住党员干部违规操办“升学宴”“谢师宴”等不正之风，以优良党风政风带动社风民风。

抓源头，起底摸排。结合夏季征兵、防汛抗旱等重点工作走访入户的机会，组织镇村干部深入农户家中，全面摸排起底当年高考考生基本信息，面对面沟通交流，有5名高考考生主动放弃举办谢师宴升学宴想法。

抓宣传，教育引导。加强对今年有子女毕业升学的党员干部和公职人员的提醒教育，利用镇村干部微信群、村民“心连心”微信群等平台，开展严禁违规举办“谢师宴”“升学宴”、党员干部违规参加“谢师宴”“升学宴”活动宣传。

抓典型，执纪问责。在镇村公开栏张贴公布举报电话，鼓励群众积极举报，广泛收集违规操办“升学宴”“谢师宴”线索。采取明察暗访、随机抽查等方式，对党员干部和公职人员操办喜庆事宜进行督查，针对违规操办和参与“升学宴”“谢师宴”等违规违纪行为做到从重从快查处。目前，小圩镇纪委开展明察暗访10余次，提醒谈话5人。

开设暑期公益课堂
点亮孩子“多彩暑假”

本报讯(融媒记者 王立春 通讯员 王芳)今年暑假，五河县武桥镇老张村“暑期公益课堂”又热闹了起来。连续开办6年的“暑期公益课堂”，在帮助孩子们完成暑期作业的同时，开设防溺水安全知识和急救技能培训等，让孩子们度过一个“多彩暑假”。

夏日清晨，老张村新时代文明实践站里便传来孩子们琅琅的读书声。为确保每个孩子能在“暑期公益课堂”有所收获，志愿者们根据学生年龄分大小班授课，提高课堂的针对性，提升孩子们的自我管理能力和

“我们综合考虑村里部分家庭老人辅导作业难、孩子们无人看管等实际问题，课程设计既注重学业辅导，也重视安全教育。今年，特别加入了防溺水安全知识和急救技能培训，通过

心肺复苏和呼吸道梗塞自救等实际操作课程，提升了孩子们面对突发事件时的应对能力。”老张村党总支书记屠洪刚介绍。

除了学业辅导，老张村还充分利用农家书屋资源，让孩子们在课余时间可以自由阅读，进一步拓宽了视野，营造浓厚学习氛围。

“这里学习环境好，让我能集中精力完成作业任务，还可以和哥哥姐姐们一起探讨课外知识。”二年级学生张小婉说。

水果套袋卖得俏 农户增收笑开颜

蚌埠融媒记者 王立春
通讯员 孙京城 文/图

又到一年果飘香。在五河县新集镇三岔村金满田种植养殖专业合作社，身着“外衣”的黄桃，缀满枝头，散发着诱人的果香。

“我们主打产品是精品黄桃，这种黄桃重量在两六左右，比一般黄桃大，饱满圆润、皮薄肉厚、汁多味甜，吃起来口感非常好。你看，这一大早，外地客商就上门来采购了。”金满田种植专业合作社负责人沈军说。

记者了解到，每天一早，工人们带着采摘工具进入桃林采摘，为了不损伤黄桃并保证其新鲜，工人连套袋一起采摘。“黄桃生长阶段采用套袋技术，不仅可以防虫防鸟，增加无公害程度，还可以让果卖相更好看，口感更好更脆。”沈军介绍。

满园的黄桃不仅甜了果农，也为村民开辟了新的增收渠道。村民把土地流转给合作社，获得一笔收益的同时，还能在家门口当上“上班族”。“来这边工作三年了，早上5点过来干活，基本上9点就干完了，一个月有两千多块钱收入，家里家外的啥都没耽误。”村民徐翠霞欣喜地说，和她一起来桃园工作的

有十儿人，都是附近庄子的。

“今年种植黄桃400亩左右，可采摘四五茬，亩产4000斤左右。自开园以来，每天都有客商前来采购。接下来，我们还要引进优质品种，改善桃子品质，带动周边邻里一起种植，共同富裕。”沈军坚定地说。

在新集镇吉安家庭农场葡萄园，同样是一派忙碌景象。

“袋子撑鼓，撑开袋口，将整串的葡萄套进去，再顺着边缘对折、一拧，袋子就套好了。”吉安家庭农场负责人陈圣并带领十余名村民给葡萄套袋。

今年，新集镇大力推广绿色防控技术，对套袋技术进行优化升级，选用了更加透气、透光且环保的新型材料作为套袋，确保葡萄在生长期能够获得充足的阳光照射，减少病虫害发生概率，进一步提升葡萄品质与口感。

在葡萄园，记者看到，通过灌溉系统，智能水肥一体化技术正发挥着重要作用，它可以根据土壤湿度、气象条件及葡萄生长需求，自动调整灌溉量和施肥比例，实现精准灌溉与营养供给，节约了水资源，提高了肥料利用率，让每棵葡萄都能得到适时滋养。

“以前种葡萄，全靠天吃饭，现在有了这些新技术、新设备，心里也有了底。今年种了50亩阳光玫瑰，现在部分葡萄已经套上袋了，加上后期智能水肥一



工人进入桃林采摘黄桃。

体化管护，月底就可迎来丰收了。”陈圣并高兴地说，运用套袋技术和绿色科技，不仅提高了果实的产量和品质，更为我们带来了实实在在的收益。

记者观察到，新集镇的黄桃、葡萄种植并不是个例，在头铺镇、小溪镇也都有面积不小的水果种植面积，也将

陆续迎来丰收。近年来，五河县结合资源优势、种养基础及市场需求等因素，加快农业科技创新和推广，应用，鼓励广大农民发展畜牧、稻虾鱼综合养殖、特色种植、农产品加工等诸多特色产业，推动农业产业向高端化、绿色化、品牌化方向发展。

大鹅唱响“振兴曲” 致富路上“向天歌”

本报讯(唐莹)提到五河县淩南镇园集村，人们最先想到的就是肥美白嫩的大鹅。近年来，园集村把发展大鹅养殖作为带动乡村产业发展的有效途径，帮助村民增收致富。

园集村，水资源丰富，交通便利，为大鹅养殖提供了有利环境。为壮大村级集体经济，让乡亲们富起来，园集村请来养鹅专家开展技术培训，种植大户许开宏参加完培训会后就觉得养鹅之路可行，立马投身养鹅行业，成立辉安种养殖合作社，凭着利好政策和踏实肯干的劲头，许开宏边种菜边养鹅。

“俺养的鹅属于肉用型品种，具有抗病能力强、耐粗饲等优点，且肉质细嫩，富含蛋白质。”许开宏介绍，现在在3个暖棚，3000只鹅下周就能出栏了，利润七万多元。

为减少环境污染，达到环保标准，许开宏买来养殖书籍，一边学习新的养鹅技术，一边与村里其他养殖户分享环保养鹅，确保养鹅数量和质量。

目前，园集村大鹅养殖已带动部分村民就业增收。下一步，淩南镇将推广园集村经验做法，积极挖掘可用资源，因地制宜发展特色养殖业，让更多乡亲走上增收致富路。

小溪镇：

深挖本土农业潜力 做强农产品加工业

本报讯(董顺风)五河县小溪镇立足本地特色产业和资源优势，以绿色发展、特色农业为导向，推动小白沙花生、黑豆、艾草等特色农产品规模化、产业化、品牌化，不断延长农产品深加工产业链，提升附加值，促进农业增效、农民增收。

六合农副产品加工厂位于小溪镇，由本镇村民赵玉兰兄妹返乡创立，以合作社的形式收购、加工及销售农副产品。笔者走进工厂，工人们正用机器将红豆过筛、去土、去杂、比重、抛光、筛选、包装，一会儿工夫，一袋袋颗粒饱满的

成品红豆产品就新鲜出炉了。据了解，加工厂仓容1万多平方米，其产品销往安徽合肥、山东、天津、河南等地，年产值三千多万元，带动周边村民54人就业，月人均收入4000元左右。正在干活的陈大妈笑着说：“厂里刚开工我就来上班了，走路五分钟就到家了。”

这几年，小溪镇以开发销售农副产品为突破口，打造品牌产业链，接下来，将加大本土中小企业扶持，解决交通、物流、供电、供水、环保等问题，确保企业将主要精力投入到生产经营中去，推动农产品迈入良性发展轨道。

加固医疗保障网 撑起群众健康“保护伞”

本报讯(白卿卿)在五河县，医保犹如一束温暖的阳光，照亮了困难群众就医之路，为他们带来了希望与新生。黄女士便是医保新政的受益者之一。

黄女士，家住城关镇文昌社区，今年35岁。2023年1月，被确诊为甲状腺素蛋白淀粉样变性心脏病，高昂的医疗费用压得黄女士及其家人喘不过气。

随着国家一系列医保政策的实施，困境中的黄女士看到了希望。2023年5月，城关镇为黄女士办理了城市低保，这样一来，黄女士除了享受基本医疗保险、大病保险外，还多了医疗救助这一

重要的第三重保障。五河县医保中心通过数据筛查发现黄女士在认定为低保身份之前的费用未享受追溯医疗救助后，第一时间联系黄女士，面对面宣传医疗救助政策，积极协调帮办申请医疗救助相关手续。

通过系统核算，黄女士获得26000多元救助资金，加上之后的“一站式”救助，达到医疗救助年度封顶线5万元。这笔救助金犹如一场及时雨，极大地缓解了黄女士的就医压力，让她在与病魔抗争的道路上多了一份底气。

除了住院治疗，黄女士每个月还需

前往北京复查、拿药，每次往返路费一千多元以及每月16000多元的氯苯唑酸软胶囊及其他药品费用，经济负担重。虽然药品可以纳入特殊病门诊报销，但省外报销补偿较低。五河县医保中心了解到黄女士的实际困难后，主动作为，积极联系县人民医院，希望医院帮助黄女士代购药品，解决其去外地购药难题。

在各方共同努力下，如今，黄女士已成功在县人民医院购买氯苯唑酸软胶囊，不仅降低了门诊费，提高了报销比例，而且报销后个人自付费用仅为几百元，从源头上解决了黄女士购药

难题。

从确诊到现在的一年多时间里，黄女士的就医费用51万多元，经过基本医保、大病保险和医疗救助的层层保障，个人自付费用仅为61000元。“是你们让我看到了希望……”黄女士在给医保中心的感谢信中深情地写道。

“上岸”的黄女士只是五河县众多医保受益者的一个缩影。近年来，五河县不断完善医疗保障制度，保障能力日益增强，困难群众的识别更加精准，救助落实更加高效，为他们撑起坚固“健康保护伞”。

护绿 增绿 扩绿

今年城关镇新增植树造林面积142.2亩

本报讯(程思瑞)近年来，五河县城关镇围绕“四廊两屏”，持续开展绿化保护和植树造林工作，今年新增植树造林面积142.2亩，其中，省级92.2亩，县级50亩。

开展“护绿”工程，绘就绿色保护新底色。利用村居“心连心”微信群定期向群众宣传绿色保护重要性，增强群众参与绿色保护意识。利用村居公益性岗位

组建60余人的13支林木巡查队伍，对乱砍滥伐、偷盗滥采等行为及时制止。严格按照“林长制”工作要求，落实“抓林长、林长抓”，细化化林长工作任务，安排党政班子成员、村居党组织书记作为“护绿”第一责任人，今年已开展280次林木巡查工作。

开展“增绿”工程，绘就绿色保护新

底色。全面开展排查，对全镇空地面积进行登记造册，确定适种地点、适种苗木，为增绿打下基础。鼓励各村居利用沟边地、零散地、废弃地开展绿化种植，路边、渠边、塘边播撒花草，对符合补助要求的进行申报、验收和奖励。

开展“扩绿”工程，绘就绿色保护新

底色。在胜淮村、黄盆窑村、长淮村、沟东村4个村居创建省森林村庄的基础上，主动开展十字岗、张庙等森林村庄建设工作。纪检部门靠前指挥，强化政治监督，对绿化保护不作为、乱作为、慢作为的镇村干部进行约谈。综合执法部门常态化巡查，对设网捕鸟、未批先伐等进行处罚。